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關於立法會陳孝永議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢教育及青年發展局的意見，本局對立

法會2026年6月1日第0688/GSG/SAAL/2026號公函轉來陳孝永議員

於2026年5月22日提出，行政長官辦公室於2026年6月2日收到的書面

質詢，回覆如下：

特區政府多措並舉促進居民就業，並成立了“促進就業協調工作

組”，透過跨部門協作機制，持續收集適合不同年齡群體就業需求的

職位空缺，部署及落實一系列就業配對與支援措施，並透過不同途徑

收集成功就業人士的狀況資料。在畢業季期間，本局還會聯同相關政

府部門透過各項措施追蹤和評估青年的就業狀況，以作為優化青年就

業政策的依據。

同時，在上述工作組協調下，本局於今年3月起與經濟及科技發

展局合辦“科技企業專場配對會”、與銀行公會合辦“銀行業專場職

業配對會”，以及舉辦“航空業專場配對會”，為求職青年提供多元

的就業選擇。本局亦與社會工作局合作推出培訓課程和就業配對，推

動本澳受資助的社會服務機構增聘資訊輔助員，已提供約80個相關空

缺。至於今年5月及7月舉辦的兩場大型青年配對會，工作組累計合共

提供超過2,500個職位空缺。

此外，本局持續強化產業宣導、就業對接和職業培訓等方面的工

作，多渠道協助青年做好選科擇業準備，包括舉辦面向中學師生的

“職問職講”行業講座及科技講堂，助力了解高新技術和現代金融等

重點產業前景；籌備多場到大灣區及合作區企業的參訪活動，引領青

年探索在新興產業的多元就業方向。今年亦會繼續推出本地及內地實

習計劃，提供過千個實習空缺，讓青年累積產業運作及職場實務經

驗，拓寬職業發展空間，並透過“就業+培訓”專項計劃，以“先入

職後培訓”的模式，為不同學科背景的青年提供超過600個優質職位

空缺。

為促進青年對接合作區的就業機會，本局今年舉辦的兩場大型青

年就業配對活動已邀請多間合作區企業到場參展。而“粵港澳大灣區

就業資訊平台”持續為澳門青年提供到合作區的就業選擇、求職管道
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和衣食住行指南等資訊。至於本局與教育及青年發展局合作推出的

“澳門青年大灣區職業之路資助計劃”，旨在支持及鼓勵青年到大灣

區及合作區實現職涯發展。

教育及青年發展局則表示，將積極優化教育系統，培養產業發所

需人才。中學階段推動校企合作開辦對準“1+4”發展方向、具特色

及潛力的高中職業技術教育課程；鼓勵高等院校因應產業發展需要，

完善學科佈局，增設“1+4”產業發展相關的課程，並推出周期短、

緊貼市場實踐需求的微專業課程。同時，建構“四階梯”支持青年成

長成才，推出系列活動加強學生生涯規劃及豐富實習實踐經驗。

教育及青年發展局還於2025/2026學年起，將“學生生涯規劃藍

圖”計劃活動延伸至小六學生，緊扣“1+4”產業發展規劃開展多元

化活動。教育基金將於2026/2027學年“學校發展資助計劃”中增設

“職業規劃輔導”相關資助，支持學校開設職業規劃相關餘暇活動。

而該局舉辦的“青年善用餘暇計劃”及“澳門大專學生內地實習計

劃”，會提供更多本地和內地實習名額及專業崗位，助力學生獲得實

務經驗。

另一方面，本局會推動粵港澳三地加強在職業技能人才培養及評

價方面的合作，拓展更多及更高級別的“一試多證”考證項目，便利

居民取得內地及本澳認可的職業技能證明，助力居民在合作區的發

展。

特區政府未來會持續密切關注勞動市場狀況和檢視各項支援工作

的成效，並因應青年的職業發展及產業需求，提供切合需要的就業和

培訓措施，進一步拓寬青年職業發展道路。

勞工事務局代局長

陳俊宇
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